



РЕСУРСЫ НУМЕРАЦИИ ДЛЯ НОВЫХ УСЛУГ

31 декабря 2010 года вступили в силу изменения и дополнения к Национальному плану нумерации. Они были разработаны Национальным агентством по регулированию в области электронных коммуникаций и информационных технологий (НАРЭКИТ) и утверждены приказом Министерства информационных технологий и связи.

Сточки зрения конечных потребителей практически ничего не изменилось: останутся прежними номера стационарной и мобильной телефонной связи, короткие национальные коды и номера, коды для международной телефонной связи и т. д. В тоже время, увеличилось количество дополнительных услуг, которые можно предоставлять в результате перераспределения номерных ресурсов.

Заместитель начальника управления регламентации и стандартизации НАРЭКИТ Виктор Тэнase пояснил, что нынешние изменения и дополнения коснулись, в частности, технических кодов доступа, которыми пользуются предприятия для оказания различных услуг. Таким образом, коды «10xx», которые используются для выбора сети поставщика, в дальнейшем будут использоваться и для предварительного выбора сети. Что это отзначает? Например, абонент Moldtelecom сможет позвонить за границу, выбрав для этой услуги сеть другого оператора, у которого ниже тарифы.

В план нумерации введен новый блок национальных коротких номеров «14xxx» для «услуг, представляющих общий интерес». Этими пятизначными номерами могут воспользоваться справочные службы транспортных предприятий для звонков по всей республике. Действующие в настоящее время четырехзначные местные короткие номера «14xx» используются в пределах одной географической зоны (район или муниципия). Они так и останутся. Например,

это вызов такси по телефону в Кишиневе (для доступа к этому номеру из другой географической зоны нужно использовать префикс 0 и код соответствующей географической зоны). На пятизначный короткий номер можно будет звонить из любой сети и населенного пункта республики (не набирая никаких префиксов и кодов).

Дополнительно, для доступа к различным справочным службам – такси, воздушный, железнодорожный транспорт, медицинские услуги и т.д., можно использовать и номера из блока «0814xxxx», которые значительно дешевле коротких номеров и могут быть использованы по всей республике.

Также, Агентство расширило гамму услуг, предоставляемых посредством телефонных номеров из номерных рядов «7», «8» и «9». Так, номера из блока «071xxxxx» будут выделены поставщикам мобильных виртуальных сетей MVNO (Mobile Virtuale Network Operators). Номера из ряда «9» - для услуг с добавленной стоимостью, «Premium Rate». Например, номера «0905xxxx» будут выделены для деловых, маркетинговых и других услуг.

Смысл новой для Молдовы услуги MVNO: компания, не обладающая лицензией на использование радиочастот для мобильной связи, сможет предоставлять услуги мобильной связи под своим брендом. Происходит это следующим образом. Заинтересованная ИТ-компания сможет заключить контракт с мобильным оператором для самостоятельного предо-

ставления услуг мобильной связи. Такое предложение может заинтересовать крупных корпоративных пользователей, посколькурасценки для них будут более низкими (поскольку ИТ-компания покупает у оператора GSM услугу оптом). Выгодно и оператору GSM, поскольку у него появятся новые дополнительные абоненты.

Одновременно с изменениями и дополнениями к НПН, Агентство установило тарифы на новые ресурсы нумерации, которые вступили в силу с 1 января 2011 года, а также снизило действующие тарифы на некоторые виды ресурсов.

Тариф за использование одного номера из блока «071xxxxx» для услуг виртуальных мобильных сетей установлен в размере 20 банов за год. Номер для услуг «Freephone» (бесплатный телефонный звонок) из блока «0800xxxx», для универсального доступа «0803xxxx», для услуг с раздельной стоимостью, - будут стоить 1 лей. Номер для услуг справочной службы для автотранспорта, железнодорожного и воздушного транспорта, медицинских услуг «0814xxxx» – 5 лей в год. Тариф за использование телефонного номера для развлекательных услуг, игр и конкурсов (0 900 00000 – 0 900 89999), для услуг по телевотингу (0 900 90000 – 0 900 99999) и услуг контента (0 905 xxxxx) - составляет 3 лея. Снижены тарифы за использование короткого местного номера «14xx» - на 20%; за коды доступа «10xx» - на 60%; «118x(x)» - на 20%.

Тариф за пользование ресурсами нумерации для

оказания услуг мобильной связи остался прежним – 20 банов за один номер в год. Для мобильной связи предусмотрено 12 млн номеров. До настоящего времени Orange Moldova получил 2,5 млн номеров, Moldcell – 1,7 млн номеров, Moldtelecom – 300 тыс. номеров. Таким образом, для мобильной связи задействовано примерно 4,5 млн номеров.

В фиксированной телефонной связи тариф также остался прежним – 20 банов за один номер в год. Выделено 10 млн номеров для фиксированной телефонии. К настоящему времени Moldtelecom получил 1,5 млн номеров, и альтернативные операторы - около 120 тыс. номеров.

Мобильные операторы активно пополняют свой номерной ресурс: в 2010 году Orange Moldova было выделено 200 тысяч номеров, а Moldcell - 100 тысяч.

Какие ожидаются новости для пользователей телефонной связи? В НПН предусмотрен «единый номер для вызова экстренной помощи» - «112», который заменит действующие сегодня номера 901, 902, 903 и 904. Это будет единая сеть, в которой несколько диспетчерских будут принимать вызовы от населения и перенаправлять их в пожарные службы, полицию, скорую помощь и т.д. Звонок можно будет сделать из любой точки республики. Хотя данная услуга еще не доступна для наших граждан, но в НПН данная возможность уже предусмотрена.

Особый интерес вызывает услуга портабельности (переносимости) номеров. Абонент сможет переходить от одного оператора к другому, сохраняя за собой прежний телефонный номер.

Рабочая группа, в которую входят специалисты Агент-

ства, отраслевого министерства, компаний мобильной и фиксированной связи, завершила работу над проектом Программы внедрения портабельности телефонных номеров на 2011–2013 гг. Согласно проекту, услуга переносимости телефонных номеров в сетях мобильной телефонной связи будет внедрена в 2012 году, а в сетях фиксированной связи – в 2013 году. Пока программа не утверждена, преждевременно говорить о том, каким образом будут пользоваться услугой портабельности конечные абоненты. Также пока не определено, кто из операторов (который первоначально выдал абоненту номер, или тот оператор, к которому перешел абонент) будет платить за ресурсы нумерации. Опыт зарубежных стран показывает, что варианты могут быть самые разные.

Следует напомнить, что Агентство выделяет ресурсы нумерации поставщикам сетей и услуг электронных коммуникаций общего пользования только на основании лицензий на использование этих ресурсов. Операторы передают выделенные ресурсы нумерации, за исключением коротких национальных номеров, своим конечным абонентам, поставщикам услуг контента. Или используют их для предоставления собственных услуг контента, согласно назначению и формату, предусмотренному НПН. Срок действия лицензии на использование ресурсов нумерации - 10 лет, за исключением случаев, когда они запрашиваются на срок менее 10 лет, и когда такие выдаются обладателям лицензии на использование радиоканалов и частот, срок действия которых составляет 15 лет.

Сергей МОИСЕЕВ